

下雨即景

一个闷热的午后，太阳和乌云争斗起来。最后，太阳被凶恶的乌云赶走了。空气里水分十足，蜻蜓焦躁地在低空中飞来飞去；乌云沉沉地压在楼房顶上，这情形不禁让人想到“黑云压城城欲摧”。

不一会儿，小雨滴背上他们的跳伞包，争先恐后地从云端跳下。起初，雨是淅淅沥沥的，那小巧玲珑、晶莹剔透的小水滴如珍珠一般轻盈地散到各处，“叮叮叮……”好像在开一场盛大的音乐会。雨滴儿有的落到树叶上，擦掉了树叶的尘埃；有的打到玻璃窗上，仿佛在创作一幅生动的画作；有的飘洒在草地上，温柔地抚慰着大地妈妈劳累疲惫的身心。

雨越下越大。天空好像被发怒的老天爷撕开了一道大口子。大雨倾盆而下，风伯伯掀起一阵狂风，吹得大树摇晃不定。在风的肆虐下，一些较小的雨珠变成了雨雾，急急地飘来拂去。地面上渐渐积起了水，足有三寸之高。闪电也为这盛大的派对亮起了灯光。

渐渐地，雨停了。乌云灰溜溜地逃走了，阳光照耀着大地。蝴蝶和蜻蜓都出来了，彩虹姐姐也出来了，一切都是那么鲜亮。

——一场雨就是一道风景，我喜欢每一场雨。

南通高等师范学校附属小学五(2)班 袁也
指导老师 曹新星

温暖的冬夜

北风呼呼地刮着，黑夜笼罩着大地，看不出哪里有星、何处有月。街上已没有白天的热闹，来往的行人都缩着头，把手插进口袋里，急急匆匆地赶路。

“呲——”城市的角落传来阵阵伴有香气的声音。那是“夜宵”大部队闪亮登场了。“炒饭喽，炒面喽……”一名中年大姐的小摊最火爆，这里是外卖小哥停下休息的地方，这里是晚回家的单身汉果腹的地方，也是晚自习的孩子解馋的地方。“咣咣咣，当当当……”锅、碗、勺有节奏地碰撞在一起，是这个寒冷冬夜里最温暖的声音。

这时，远处驶来一辆电瓶车，从小摊前经过，车上的一个小孩回头望了望。一阵刹车声响起，只见电瓶车掉了个头，又快速地移动到小摊前。骑车的母亲双脚撑地，回头跟身后的孩子说了些什么。身后的孩子下车走到摊前，摊主大姐点点头，立马忙活起来，又是热锅倒油，又是打鸡蛋、切香肠。摊主大姐熟练地做好了一份炒饭，递到了那孩子手中。母亲拿出手机扫码付钱，让孩子重新坐上车，随即二人消失在夜色中。

正所谓：人间烟火味，最抚凡人心。当黎明破晓之时，在某个角落、某个人的心里总能留下些温暖的记忆吧！

南通高等师范学校附属小学五(2)班 宁峰
指导老师 曹新星

令我钦佩的外公

我的外公虽然年过花甲，但依然精力充沛。他的脸上总是挂着灿烂的笑容，一双眼睛里充满了智慧和温暖。

外公干了一辈子的乡村医生。前年，他终于光荣退休了。本以为他会待在家里安享晚年，但他做出了个惊人的决定：自己开家诊所。说干就干，外公亲自设计起了图纸，又找来建筑队施工。等诊所盖好了，又忙着装修、选购医疗器材和药品……几个星期过去了，外公以肉眼可见的速度消瘦了许多。

到了秋天，外公的诊所顺利开张了。从此，外公变得更加忙碌了。他每天早出晚归，我几乎很少看到他在家。有一次，我来到外公的诊所，外公正在给一个病人输液，只见外公用皮筋熟练地扎住病人的手臂，再轻轻拍打几下，然后拿出针迅速一扎，最后麻利地解开皮筋。整个动作一气呵成，看得我

目瞪口呆。

乡里老人居多，许多来看病的老人是不会骑车。每次外公都会用他那辆小红车载着一车老人，把他们一一送回家。有时深更半夜，一个电话打过来，外公迅速穿上外套，开着车出门问诊。村里的老人们都说：“多亏了宋医生，要不然我们这些老人还不知道上哪儿去看病呢！”

外公还是个生活小达人，老家前堂后院的盆景花卉，小河边上的鸡窝鸭舍，都是出自他之手。一有时间他就会摆弄起花花草草，给他的“小宝贝们”打料投喂。有一段时间，外公又迷上了孵蛋，他孵鸡、孵鸭、孵鹅，还孵起小鹦鹉。小鹦鹉可不好“服侍”，刚出生肉乎乎的，连一根毛也没有。为了怕它着凉，外公买来泡沫箱和取暖器，又垫上好几层毛巾。靠着喂小鸟奶粉，愣是把它养活了。去年，我们搬新家，外公把小鹦鹉放在泡沫箱里，从如东抱来了南通，又从南通抱回了如东，跟宝贝疙瘩似的。

如今，外公的屋子里已经有了三只成年鹦鹉。我一回去，这些小家伙就上蹿下跳，叽叽喳喳闹腾个不停，外公乐此不疲地忙着侍弄它们……

我的外公就是这样一位令人钦佩、热爱生活的乡村老人。

南通高等师范学校附属小学五(2)班 缪卓言
指导老师 曹新星

月亮不见了

大象特别喜欢月亮，所以每天晚上都会出去看月亮。

这天晚上，大象和平常一样出来看月亮。可是它发现月亮的位置比往常的高度低了一些，大象没有放在心上，进屋去拿了一盒月饼，准备继续赏月时，发现月亮又低了一些，大象想：今天是怎么回事啊？月亮为什么这么低？突然，天空暗了下来，大象抬头一看，月亮不见了！它急得满头大汗，四处寻找月亮。它一转头，发现在不远处的小溪边有一点光亮。大象马上有了一个猜想，它赶紧跑到小溪边，到了小溪边，它的猜想就被证实了。一轮弯弯的月亮在小溪里打着滚。大象说：“月亮，你怎么跑到这里来啦？”月亮说：“我的身上全是灰，太脏了，所以光变暗了，我过来洗个澡，马上就能洗干净啦。”大象说：“那你快一点哦，没有了你的光亮，外面黑漆漆的，小动物们都会害怕的。”月亮很快就洗好了，它慢慢地飞啊飞，飞到了天上。身上的光果然亮了很多。

如果你什么时候发现月亮不见了，你应该就知道了，月亮下来洗澡了。

南通高等师范学校附属小学四(5)班 盛思涵
指导老师 汤嘉琪

交通强国，铁路先行

交通，向来被认为是“现代化的开路先锋”，是经济的脉络和文明的纽带。以前，中国只有蒸汽机车和内燃机车，不但速度慢并且污染大，而现在，我们拥有了高铁。以前火车的速度只能跑60km/h，现在的速度高达350km/h。曾经的铁路出行，往往是购票大排长龙，上车摩肩接踵，旅途漫长难耐。如今，动车组列车已承担了大部分铁路客运量，复兴号动车组实现了30多个省的全覆盖，网络购票在线选座，人脸识别快速进站，无一不在彰显着我国铁路的发展。中国铁路已然发生了翻天覆地的变化。

翻开中国地图，从白山黑水到彩云之南，从中原腹地到江海之滨，正在被高铁更加紧密地连接起来。“说走就走”的高铁出行，不仅速度更快，而且服务更加细致周到。车窗外江山多娇、风景如画，车厢内宾至如归、其乐融融。

今年暑假，爸爸妈妈带我参观了中国铁道博物馆。我了解了铁路科技、铁路发展成果等一系列知识，因此，更加坚定了我的“铁路梦想”。我们作为新时代的青少年，肩负着实现强国复兴的重大责任。俗话说，知识改变命运，作为小学生，我们要珍惜现在的学习机会，努力掌握知识，不断提高自己

的综合素质。不仅要为个人的未来而努力学习，更要为祖国的繁荣富强而努力读书。此外，我们要勇于尝试新事物，培养自己的创新精神和实践能力。我们要善于发现问题、解决问题，不断提升自己的综合竞争力。

铁路设计者与建设者是我最尊敬的榜样和偶像，我要向他们学习，力争书写高铁的新辉煌！

南通高等师范学校附属小学四(4)班 丛栩楠
指导老师 毛冬梅

AI与人类职业

“人非生而知之者，孰能无惑？”最近，我一直被一个问题所困扰，那就是：在未来，哪些职业会被人工智能代替？

对于这个问题，我是这么思考的：首先是棋类运动员，人类大脑再怎么聪慧，也应该比不上计算机“大脑”，只需输入相关代码，机器就可以运算出千百种应对制胜的方法，正可谓“兵来将挡，水来土掩”！近年的“人机大战”实例中，一个叫做“阿尔法”的机器狗已经用出色的战绩向我们印证了这一点。

其次，面临被取代威胁的便是流水线上的工人。智能机器人与人类相比，身体更强健，只要你不断地提供能源补给，他就可以不眠不休地一直工作，不会出现乏累；机器的协调、合作能力也都比人类要强，并且他们工作时不容易出现失误，只要后台控制程序稳定运行，工作便永远不会出错。

此外，诸如缉毒警察、消防员之类风险极大的职业，同样也极有可能被人工智能取代。如果让机器人代替他们去工作的话，既可以大大提高工作效率，又可以避免无谓的牺牲。比如数十个消防员需要几小时才能扑灭的火场，交给救援机器人可能只需要几十分钟。并且，人类消防员的生命也不会受到威胁！

但科学的不断发展却是把双刃剑，人类数千年的文明也不可能被没有思想的机器轻易完全取代。我相信，未来人类一定会更加合理地运用科学技术，让AI更有效地辅助我们的各项工作。那时的人类生活，一定会越来越美好！

南通高等师范学校附属小学五(1)班 梁逸轩
指导老师 包林玉

谢谢你，爸爸

爸爸，我想对你说声：“谢谢！”

最近，我的学习成绩忽高忽低，字写得十分潦草，学习态度十分浮躁。因为我在学习时总是要小聪明，许多题目都因为马虎而出错。妈妈很着急，也在时时叮嘱我，但我并不以为意，而你也没有多说什么。

一天深夜，我起来喝水，看到客厅里的灯还亮着，我慢慢地走过去，发现是你在学习。我揉着惺忪的睡眼，问：“爸爸，您怎么还在学习啊？”我记得你笑着对我说：“爸爸也要考试呀。”我说：“你这么聪明，为什么还要这么努力地学习？”你立马变得严厉起来：“学习不能靠耍小聪明，不然基础会不牢固，成绩就不可能理想。记得语文书上学的《日积月累》吗？‘书山有路勤为径’，说的就是这个道理。”听了爸爸的话，我的脸一下子红了。

第二天，我静下心来，做数学计算不放过小数点，认真书写语文作业，大声朗读英语课文，不再要一些自以为是的小聪明了。

有人说父爱如山，但我觉得你更像是一座灯塔，无时无刻不照亮我的心房，指明我前进的方向，你永远是我的榜样。

南通高等师范学校附属小学五(1)班 张昊然
指导老师 包林玉

南通高等师范学校附属小学
组稿老师 黄洁莉